

# 中拉合作 注入新活力

本报记者 吴洪英



## 聚焦

5月31日至6月6日，中国国家主席习近平应邀对特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥等拉美三国进行国事访问，这将为中拉合作注入新的活力，开启双方合作的新篇章。同时，对推动中拉关系全面深入发展、为中国深化改革创造更加有利的外部环境具有重要意义。

如何利用各自比较优势，携手合作，共同应对全球化带来的挑战，考验着中拉双方领导人的智慧。

当前，国际形势正在发生前所未有的深刻变化，美欧等发达经济体正在努力试图摆脱国际金融危机的阴影，其长期扮演的全球经济“引擎”角色的光环正在消退。同时，新兴经济体群体性崛起，成为引领世界经济增长的新动力，发展中国家开始在世界经济版图中与发达国家平分秋色。作为全球最大的发展中国家，中国不仅跃升为世界第二大经济体，而且正朝着中华民族伟大复兴的中国梦奋进，而远在大西洋彼岸的拉丁美洲正在成为全球性金融危机后经济增长最快的地区之一，与中国均面临着发展经济、改善民生、转变增长方式、实现现代化的历史使命。因此，在新的历史背景下，如何利用各自比较优势，携手合作，实现共同发展，共同应对全球化带来的挑战，考验着中拉双方领导人的智慧。

目前，中拉关系无论在速度、广度，还是在深度上都处于历史最佳时期。

特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥三国各具特色，与中国关系非同寻常。

从地理分布看，墨西哥位于北美洲，特多属于加勒比岛国，哥斯达黎加是中美洲国家，三国具有明显的代表性；从官方语言看，特立尼达和多巴哥属于官方语言为英语的加勒比国家，而墨西哥、哥斯达黎加则是讲西班牙语的国家；从经济与社会发展水平看，特立尼达和多巴哥是加勒比地区重要的石油输出国，经济发展水平在加勒比地区名列前茅；哥斯达黎加是中美洲经济和社会发展水平最高的国家之一，素有“中美洲瑞士”美称；墨西哥是仅次于巴西的拉美第二大经济体，是拉美地区第一个加入OECD的国家。从双边关系看，特立尼达和多巴哥是与中国建交最早的加勒比国家之一（1974年），是中国在这一地区的重要合作伙伴；哥斯达黎加是第一个与中国建交的中美洲国家和第二个与中国签署自由贸易协定的拉美国家，与中国保持着友好合作关系；墨西哥与中国同为重要新兴市场国家和G20成员，是中国在拉美的第二大贸易伙伴，同中国建有战略合作伙伴关系，双方还建立了高层级的战略对话机制。

目前，中拉关系无论在速度、广度，还是在深度上都处于历史最佳时期，尤其是在深度上都处于历史最佳时期，尤其是中拉经贸关系更是突飞猛进。2012年，中拉双边贸易逆势创下2612亿美元的历史新高，同比增长8.16%，意味着30多年里增长180多倍。中国不仅成为巴西、智利、乌拉圭第一大贸易伙伴，而且成为阿根廷、委内瑞拉、秘鲁、哥伦比亚、古巴、哥斯达黎加等国第二大

贸易伙伴，还是拉美地区继美国和欧盟之后第三大贸易伙伴，而拉美不仅成为全球对华出口增速最快的地区，也是中国最重要的海外投资目的地之一。截至2012年，中国在拉美非金融类投资存量超过540亿美元。显然，中拉经贸合作的密切度和相互依存度明显升高。

中方将与拉美三国签署多项经贸与贸易合作协议，势必将中拉经贸合作推上一个新台阶。

随着中国经济快速崛起，拉美整体实力和影响力不断提升，中拉关系呈现全方位、加速度的发展势头，越来越多的中国人开始意识到拉美日益成为中国经济发展和现代化进程中不可或缺的合作伙伴，而拉美社会各界也日益公认中国是拉动拉美经济增长的“重要引擎”。今年以来，墨西哥总统培尼亚、秘鲁总统乌马拉和乌拉圭总统穆希卡相继访华，均表示要加强与中国的经贸合作，实现互利共赢。

此次，中方将与拉美三国签署经济与贸易合作协议，涉及经贸、金融、能源、资源、教育、旅游等多个领域，这不仅将极大地促进双边经贸关系的全面、快速发展，而且势必将中拉经贸合作推上一个新台阶。拉美主流媒体一致表示，拉美国家热切期待习主席的访问，并相信此访问将会极大地拓展双边贸易联系，巩固各自贸易地位，有助于进一步推动中拉合作互利共赢。

在经历了从无到有、由小到大的发展历程之后，中国与拉美地区国家关系在进入21世纪后迎来了历史性跨越。中拉经贸关系是其中的“重头戏”；中国迅速成为拉美和加勒比地区第二大贸易伙伴，拉美和加勒比地区也成为中国最重要的海外投资目的地之一。中拉双边贸易的几何式增长，不仅反映出双方经贸合作互补性强，共同利益不断扩大，也展示出中拉合作广阔的空间和前景。得益于拉美宏观经济调控措施得当和“中国因素”的支撑，联合国预测，拉美地区经济去年保持了3%的增长，这为中拉经贸合作提供了更为坚实的基础。

国际金融危机后的世界，各国无不将经济结构调整作为重点。世界经济结构的这种调整和变化，同时对中国和拉美地区国家提出了增长模式转型的调整，也相应地展现了巨大的机会，特别是中拉双方互相成为主要市场的可能。中国和拉美地区国家可以通过经济转型、优化产业结构、加强产业链融合等方式进一步挖掘合作潜力。



## 转型释放 合作潜力

□ 连俊

拉美地区的地域空间、自然禀赋与文化开放性可以为中国提供继续成长的战略支点。中国社会科学院拉丁美洲研究所日前发布《转型中的机遇：中拉合作前景的多视角分析》报告指出，拉美地区总面积逾2070万平方公里，约占世界陆地面积的13.8%，相当于欧洲大陆的3倍，其中可耕地面积占全球的三分之一，农牧业生产在全球居重要地位，其大豆产量占世界总产量的48%、玉米占16%、肉制品占31%、牛奶占23%。拉美地区还拥有现代工业所需的最基本的20多种矿产资源的绝大部分，其中有铜（占全球探明储量的44%）、锂（65%）、银（49%）、钼（32%）、铀和镍（23%），墨西哥已探明石油储量达103亿吨，委内瑞拉的石油储量为80多亿吨，均居世界前列。巴西近年来也不断发现大量海上石油储量，将成为世界上最大的深海油气勘探技术市场。报告认为，尽管世界经济失衡将迫使中国经济向内需驱动的增长方式转变，但中国对外经济合作的两大核心目标不会发生根本改变：无论是提升中国跨国企业在全价值链的地位，还是保证原材料和初级产品的外部供给，拉丁美洲地区的市场潜力与丰富资源都将具有日益重要的意义。

我们应当看到，目前中国对拉美地区大部分的出口和进口都集中在阿根廷、巴西、智利和墨西哥四国，而进口集中于粮食和矿产两大类初级产品。这也引起拉美地区国家的担心，认为这将导致其“出口的再度初级化”。能否通过双方努力，为中国对拉美投资提供相应的便利条件，进而让拉美地区国家借助中方资金和技术实现基础工业的升级换代，或将成为今后中拉经贸合作平衡发展的重要因素。

实际上，中国已在多个场合表达了自己的主张。今年年初，中国就曾表示，中方主张中拉双方在未来5年内实现贸易额达到5000亿美元。中国方面不追求贸易顺差，中方不仅进口拉美的原材料，也希望更多进口拉美各类附加值较高的产品和其他制成品，进一步加强投资和金融合作，以实现双方贸易平衡和可持续发展。

目前，中方已经发起设立中拉合作基金，中国金融机构将首期出资50亿美元，并期望同拉美国家共同投资双方在制造业、高新技术、可持续发展等领域的合作项目。中国国家开发银行已经牵头设立了100亿美元的专项贷款，推动中国同拉美的基础设施建设合作，包括与生产和民生密切相关的铁路、公路、港口、电站等方面的设施。同时，中国也鼓励有实力、信誉好的中国企业到拉美投资、加强产业合作，并希望同拉美国家乃至整个拉美和加勒比地区探讨建立产业合作机制、推动深化产业对接和融合。中方还在考虑同更多的拉美国家商签本币互换协议，开展本币贸易结算，相互增设银行分支机构。中国政府还将继续向拉美国家提供力所能及的经济援助，实施更多惠及民生的项目。

早在2008年，中国就已经颁布《中国对拉丁美洲和加勒比政策文件》，“致力于同拉丁美洲和加勒比国家建立和发展平等互利、共同发展的全面合作伙伴关系”。相信随着中拉经贸发展的日益密切，中国和拉美地区国家间的合作潜力会得到进一步释放。



# 中拉经贸合作红利可期

——访中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员杨志敏

本报记者 周剑

当前，中国与拉美地区的双边关系持续深入推进，经贸合作领域不断拓宽，呈现出更加积极、全面的发展势头。本报记者日前就中国与拉美地区经贸合作的相关情况，采访了中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员杨志敏。

记者：中国与墨西哥在2003年就建立了战略伙伴关系，今年也是两国建交41周年。您如何评价当前中国与墨西哥经贸关系？未来会有哪些新的突破？

杨志敏：2012年底，来自革命制度党的培尼亚·涅托正式就任新总统，并在今年4月份对中国进行了国事访问，两国领导人进行了首次会晤。应该说随着中墨新领导人的执政，中墨之间已经有了新的开端，这对于双边政治关系、经贸往来都有积极作用。

当前，中国是墨西哥的第二大贸易伙伴。两国经贸方面，在今年培尼亚·涅托访华期间，墨西哥国家石油公司与中石油签订了协议，增加对华石油出口，由原来的每月不到5万桶，提升到现在的每天3万桶。此举成为双边经贸合作的新突破，也有利于改善两国的贸易平衡状况。

墨西哥是拉美地区的大国，经济发展水平较高，市场广阔，同时科技、教育水平较高，石油、矿产和农业等资源禀赋充裕，中墨之间未来完全可以开拓更广阔的合作领域。

记者：中国与哥斯达黎加建交仅7年，两国的经贸关系为何能在较短时间内取得

如此大的进展？

杨志敏：哥斯达黎加2007年与中国建交，2010年两国签订了自由贸易区协定，两国经贸关系的飞速发展，得益于诸多有利因素。首先，建交以来，两国政治关系良好，哥斯达黎加历届政府对华十分友好，两国高层互访不断。其次，哥斯达黎加具有独特的优势。经济开放程度较高，投资环境优越。哥斯达黎加高新技术产业发达，电子芯片和集成电路是哥斯达黎加对华出口的支柱产业，占其出口总额的95%以上。当前，哥斯达黎加在两国经贸关系中处于顺差地位。

哥斯达黎加不仅重视中国市场，还希望学习借鉴中国30多年改革开放的发展经验。2012年哥斯达黎加总统访华期间曾专程参观苏州工业园区，表现出借鉴中国经济发展、开发区建设等经验的强烈愿望。

哥斯达黎加位于中美洲的中心位置，区位优势明显。同时，哥斯达黎加经济发展水平为中美洲地区最高，具有较强的区域政治和经济影响力，可谓是地区领头羊。加强与哥斯达黎加合作，有利于中国与其他中美洲国家开展经贸合作。

记者：中国与拉美地区的合作前景如何？您认为如何才能持续推进双方的能源合作？

杨志敏：中国与拉美各国和地区均有经贸往来，但传统上，中国与拉美的贸易投资

等主要集中于南美地区。而北美、中美洲和加勒比地区所占比重较小。今后，这些区域都会成为中国对外投资和经贸往来的发展方向，也由此促使中国与整个拉美地区的关系更加均衡。事实上，中国也注重改善对拉美不同国家之间的经贸关系，尤其是贸易平衡状况。以墨西哥为例，虽然两国的贸易在增长，但数额与两国的地位还不相称，希望未来这种情况能够得到改观。

中国与拉美可谓是天然的贸易伙伴，经济具有很强的互补性。拉美地区的能源、矿产资源十分丰富，是全球主要供给方；中国对此有较大的需求，并且是一个稳定的需求方。同时，中国在能源勘探、开发和基础设施建设方面积累了先进技术和经验。当前，随着中国和拉美经贸合作深度的挖掘、合作方式的创新，以及双边高层友好往来确立的良好政治关系，必将拓展双边能源合作的方式。未来，通过在当地增加能源服务，提高当地能源产业的附加值也是可持续合作的一部分。

记者：未来中国与拉美地区的双边经贸往来将呈现出怎样的特点？

杨志敏：中国与拉美的双边贸易发展不断取得质和量的突破。联合国拉美经委会、美洲开发银行的数据都显示，过去10余年，中国对于带动拉美经济增长功不可没。2012年中拉贸易额达到2612.4亿美元，目前中拉贸易额正朝着5年内5000亿美元的目标迈进。截至2011年底，中国在拉美的投资存量达到540亿美元，而拉美在华投资达到1533亿美元。

我认为未来中拉经贸投资将呈现以下特点：一是中拉经贸合作将从贸易主导转向贸易和投资并重。中国对拉美的投资会成为新的亮点。当前，中国外汇储备丰厚，资金充足。拉美国家在铁路、公路、港口等基础设施方面亟须改进，但拉美国家当前资金缺乏，对外需求巨大。二是中拉金融合作将提速发展。2008年国际金融危机之后，中拉的金融合作有了质的飞跃，实现了“货币互换”等多种金融创新。同时，中国越来越多的金融机构，如国家开发银行、中国进出口银行等，在中拉经贸中发挥了重要作用。三是中拉探讨建立产业合作机制，推动产业深度对接融合。其中，科技领域、高新技术产业的合作也将是亮点。中国具有较强的研发能力、完整的产业结构和庞大的科研体系。未来将会有更多能代表中国实力和水平的企业走进拉美，这对于促进当地就业、增加税收，以及减少贸易摩擦等能起到一举多得的作用。

中拉合作不仅有巨大潜力，而且随着双边关系和贸易的进一步发展，这些潜力都会化作现实的合作红利。中拉之间不存在根本的利益冲突，是实实在在惠及多方的合作，依照目前的趋势，中拉合作的前景不仅会好于预期，甚至会超出我们的想象。

